

## POSUDEK VEDOUcíHO PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	Zuzana Němečková
Téma práce:	Populismus jako ohrožení liberální demokracie a role médií
Rozsah práce:	108 317 znaků
Datum odevzdání práce:	22.5.2023

### 1. Aktuálnost (novost) tématu

Tato práce se zaměřuje na aktuální otázku vlivu médií na nástup populistů k moci a otázku, zda tento vliv oslabuje liberální demokracii. Cílem bylo prozkoumat, jak média přispívají k posílení populistů a jakým způsobem to ovlivňuje liberální demokracii.

### 2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Autorka si vybrala mezioborový přístup k tématu, přičemž propojuje teoretické koncepty s konkrétními příklady z politického dění. Autorka si neklade za cíl pouze shrnout existující poznatky, ale rovněž přispět k hlubšímu porozumění problematice a nabídnout nové perspektivy. V práci se také věnuje otázce vlivu médií na liberální demokracii a zda populistické tendence vnášejí oslabení do tohoto systému. Autorka prokazuje svou schopnost kritického myšlení a schopnost analyzovat složité a kontroverzní téma. Použité metody jsou dobře zvoleny a umožňují systematickou analýzu a interpretaci dostupných dat. Práce je důkladná a prokazuje schopnost autorky samostatně přemýšlet a formulovat vlastní argumenty. Mimo to autorka pracuje s širokým spektrem odborné literatury.

### 3. Formální a systematické členění práce

Práce je důkladně strukturovaná a zpracována na nadprůměrně vysoké úrovni, jak formálně, tak logicky. Nejenže se vyznačuje srozumitelným a příjemně čtivým jazykem, ale také je esteticky přitažlivě napsaná, což přispívá k celkovému dojmu vysoce kvalitní práce. Po formální stránce je práce bezvadná.

### 4. Vyjádření k práci

Tato práce se zaměřuje na vztah mezi médii a populismem a jejich dopad na liberální demokracii. Cílem práce bylo zjistit, jak média mohou přispívat k nástupu populistů k moci a zda tím oslabují liberální demokracii. V teoretické části práce je popsáno, co je populismus a proč je podle autora/popisujícího škodlivý pro liberální demokracii. Dále jsou v rámci práce popsány tři různé druhy populismu na základě analýzy tří zemí. Práce se dále zaměřuje na roli médií a jejich vliv na společnost a populismus. Zkoumá, jak média mohou podporovat nebo oslabovat populismus. V praktické části jsou analyzovány konkrétní články, ve kterých je aplikováno teoretické poznání z předchozích částí práce. Autorka je si vědom/a omezení své práce na relativně malý prostor diplomové práce a uvádí, že nemohla zahrnout všechny aspekty problematiky. Nezkoumala například vztah populistických textů a jejich četnosti v předvolebním období nebo prostor, který média poskytovala populistickým politikům. Existuje také mnoho odborných zdrojů, které se zabývají různými aspekty vztahu mezi médii a populismem, které nelze zahrnout do této práce.

Autorka také uvádí, že si je vědoma svého selektivního a kritického přístupu k populismu. Nezabývala se případy, kdy populismus sehrál roli korektivu liberální demokracie, ani nezkoumala používání jazyka populistickými politiky samotnými. Autorka také upozorňuje

na to, že se zaměřila převážně na evropský kontext a nezahrnul země jako Latinská Amerika nebo Asie.

Populismus a antipopulismus, a média jsou tři pojmy, které souvisí s politickou a společenskou dynamikou. Jejich vzájemný vztah je zcela zásadní pro pochopení současného politického klimatu a jeho výzev. Populismus, jako politická strategie, se opírá o oslovování mas, často prostřednictvím jednoduchých zpráv a emocí, které jsou často zjednodušené a zjednodušující. Antipopulismus je pak spojen s politickým a mediálním establishmentem, který představuje politický status quo a převažující názory ve společnosti. Mainstreamová politika je obvykle spojena s tradičními stranami a systémem, který je podporován většinou politických aktérů. Avšak v posledních letech jsme svědky rostoucího narušení tohoto mainstreamu, který je vyvoláván nárůstem populistických hnutí. Antipopulismus vzniká jako odpověď na populismus a jeho důsledky. Antipopulistické síly se snaží bránit populismu tím, že upozorňují na jeho nedostatky a nebezpečí. Antipopulisté tvrdí, že populistické vůdce často manipulují s fakty, šíří nenávist a rozdělení ve společnosti a nabízejí jednoduché řešení složitých problémů. Populismus se často objevuje jako reakce na mainstreamovou politiku, která je vnímána jako nedostatečně reprezentující zájmy běžných lidí.

Otázky, které vznikají v souvislosti, jsou mnohé:

**Jak může mainstreamová politika efektivně reagovat na nárůst populismu?**

**Jaký je potenciál antipopulistických hnutí v odvrácení populistického trendu?**

**Může se antipopulismus sám stát novým populismem?**

**Jaké jsou dlouhodobé dopady populismu na politický systém a společnost jako celek?**

Práci hodnotím jako výbornou.

#### **Kritéria hodnocení práce**

Splnění cíle práce	Ano
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Téma je zpracováno samostatně.
Logická stavba práce	Vynikající
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Elegantní práce se zdroji, sebevědomá práce s cizojazyčnými texty.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Na vysoké úrovni.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Bez připomínek.
Jazyková a stylistická úroveň	Bez připomínek.

#### **5. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě**

<b>Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě</b>	Otázky k ústní obhajobě uvádím výše.
<b>Navržený klasifikační stupeň</b>	Výborně.

V Praze dne 20. 6. 2023

Petr Agha